



SLOVENSKÁ RADARODIČOVSKÝCH ZDRUŽENÍ

Právna forma: občianske združenie

Sídlo: Široká 1920/2, 058 01 Poprad

IČO: 17319617 DIČ: 2020919736

Registrácia na MV SR VVS/1-900/90-3897- 12

Dňa 18.06. 1991 v znení svojho 12. platného dodatku

e-mail: predseda.srrzpp@gmail.com , srrzpp@gmail.com

mobil: 0911468824, 0911841361

Vážený pán
Róbert Fico
predseda vlády SR
Námestie slobody 1
813 70 Bratislava

V Poprade 25. 09. 2024

Otvorený list rodičov pre vládu SR a poslancov NR SR ku zvýšeniu sadzby dane z pridanej hodnoty na knihy

Slovenská rada rodičovských združení (ďalej len „SRRZ“), ktorá združuje milión rodičov v Slovenskej republike, na základe podnetov z ich strany, sa obracia na vládu SR a poslancov NR SR z dôvodu návrhu vlády na zvýšenie sadzby dane z pridanej hodnoty (ďalej len „DPH“) na knihy z 10 % na 23%, čo je o nárast DPH o 130 %.

Rodičia oceňujú, že nedôjde k zvýšeniu sadzby % DPH na učebnice, naopak sadzba DPH z 10 % sa zníži na 5 %. Nie je konkretizované, ktorých učebníc sa to bude týkať, nakoľko voľba učebníc školou, resp. pedagógom, je vo veľkej miere podľa nielen najnovších, ale už aj súčasných zásad Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR (ďalej len „MŠVVaM“ SR) je v kompetencií danej výchovno-vzdelávacej inštitúcie.

Súčasne nie je zrejmé, ktoré vydavateľstvá a tituly budú vytipované ako výnimky. Atlasy, doplnkový materiál - precvičovanie daného učiva, pracovné zošity z jednotlivých predmetov, učebnice cudzích jazykov, mapy a iný pomocný materiál, rodičia dlhšie platia z vlastnej peňaženky už zo zdaneného hrubého príjmu, bez akejkoľvek pomoci zo strany štátu.

Z Ústavy SR v Čl. 42 ods. 2) citujeme: „**Občania majú právo na bezplatné vzdelanie v základných školách a stredných školách, podľa schopností občana a možnosti spoločnosti aj na vysokých školách.**“.

My, rodičia si uvedomujeme, že učebnicou je **každá kniha.**

Vzdelanie deti prijímajú odmalička, keď ich učíme rozprávať a myslieť na základe leporiel, morálnym hodnotám, nielen v podobe rozprávok, učíme im vytvárať vzťahy s najbližšími, inými blízkymi i odlišnými komunitami. Knihy sú podpora na celoživotné vzdelávanie i rozvíjanie kultúry národa. Literatúra patrí medzi základné kultúrne bohatstvo Slovenska, bez nej by sme nemali našich slovenských klasikov a náš krásny slovenský jazyk.

Už teraz s obavou vnímame výšku financií na vzdelanie našich detí, budúcej generácie našej spoločnej vlasti.

Súčasne upozorňujeme na systémový fakt, že pri 130% - násobnom zvýšení DPH na knihy, automatickom znížení kúpyschopnosti kníh v bežných maloobchodoch.

Nákup kníh rozhodne nie je doménou bohatých.

Vydavateľstvá budú nútené obmedzovať svoju produkciu a ako prví na to doplatia slovenskí autori, či už klasici alebo noví a talentovaní autori, ktorí tvoria portfólio pre doporučenú literatúru v našom školskom systéme.

Situácia v susednej Českej republike bola minulý rok prakticky totožná s našou, zvlášť čo sa týka množstva i štruktúry predaja kníh; uvedomili si však, že literatúra musí byť dostupná pre široké vrstvy obyvateľov, a preto danú situáciu riešili tak, že, 10% DPH od januára 2024 úplne oslobodili od tejto dane, teda DPH = 0 %.

Žiadame vládu Slovenskej republiky o prehodnotenie návrhu na zvýšenie sadzby DPH na knihy.

SRRZ, ako organizácia, ktorá presadzuje názory milióna rodičov, ktorým záleží na ich deťoch, žiakoch ako na generácii, ktorá bude onedlho tvoriť ďalšie hodnoty pre Slovensko, Vás, zástupcov Slovenskej republiky ako právoplatne zvolených predstaviteľov, ktorých úlohou je zastupovať záujmy občanov, žiadame o zachovanie DPH na knihy a celú knižnú literatúru v pôvodnej výške 10% na učebnice s ďalšími knihami súvisiacimi so vzdelávaním dať na 5 % DPH.

Veríme, že vláda SR nájde zdroje na naplnenie príjmu financií do štátneho rozpočtu v iných oblastiach, nie na úkor budúcich generácií Slovenska.

Poslancov NR SR žiadame, ak predsa bude hlasovanie o zvýšení sadzby DPH na knihy, aby nedali svoj hlas, aby prehodnotili potrebu hlasného čítania s porozumením u svojich detí, či vnúčať ako aj u dospelých ľudí.

SRRZ Vám vopred ďakuje za pochopenie a reálne rozhodnutie podľa žiadosti SRRZ.

Slovenská rada rodičovských združení
v zastúpení predsedu – štatutára SRRZ
Bc. Ing. Júlie Lindtnerovej a Výkonného výboru SRRZ

SLOVENSKÁ RADA ①
RODIČOVSKÝCH ZDRUŽENÍ
Široká 1920/2, 058 01 Poprad
VVS/1-900/90-3897-12
IČO: 17319617 • DIČ: 2020919736